
1 
 

Corrigés : Exercices de révision – Test commun décembre 2019 

Exercice 1 : Polynésie septembre 2019 

 

Exercice 2 : Antilles sept 2019 
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Exercice 3 : Amérique du Sud nov 2019 
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Exercice 4 : Sujet B p.97 

 

 

Exercice 6 :  

1. a. 𝑧0 = 2 ; 

 𝑧1 = 1−
1

2
=

1

2
 ; 𝑧2 = 1 −

1
1

2

= 1 − 2 = −1 ; 𝑧3 = 1−
1

−1
= 2 ; 𝑧4 = 1−

1

2
=

1

2
 ; 𝑧5 = 1−

1
1

2

= 1 − 2 = −1 ; 𝑧6 = 1−
1

−1
= 2  

 

1. b. 𝑧0 = 𝑖 ; 

𝑧1 = 1−
1

𝑖
=

𝑖−1

𝑖
=

−1−𝑖

−1
= 1 + 𝑖 ; 𝑧2 = 1−

1

1+𝑖
=

1+𝑖−1

1+𝑖
=

𝑖(1−𝑖)

(1+𝑖)(1−𝑖)
=

𝑖+1

2
=

1

2
+

1

2
𝑖 ;  

𝑧3 = 1−
1
𝑖+1

2

= 1 −
2

𝑖+1
=

𝑖+1−2

𝑖+1
=

(𝑖−1)(1−𝑖)

(1+𝑖)(1−𝑖)
=

𝑖+1−1+𝑖

2
= 𝑖 ; 𝑧4 = 1 −

1

𝑖
=

𝑖−1

𝑖
=

−1−𝑖

−1
=

1+ 𝑖 

 𝑧5 = 1 −
1

1+𝑖
=

1+𝑖−1

1+𝑖
=

𝑖(1−𝑖)

(1+𝑖)(1−𝑖)
=

𝑖+1

2
=

1

2
+

1

2
𝑖 ; 𝑧6 = 1 −

1
𝑖+1

2

= 1 −
2

𝑖+1
=

𝑖+1−2

𝑖+1
=

(𝑖−1)(1−𝑖)

(1+𝑖)(1−𝑖)
=

𝑖+1−1+𝑖

2
= 𝑖 

 

1. c. Dans les deux exemples précédents, on obtient 𝑧3 = 𝑧6 = 𝑧0 ; on peut conjecturer 

que 𝑧3𝑛 = 𝑧0 ∀𝑛 ∈ ℕ. 

On montre cette égalité par récurrence : 

 

• Initialisation : Pour 𝑛 = 0 ; 𝑧3𝑛 = 𝑧3×0 = 𝑧0 ; la proposition est vraie pour 𝑛 = 0. 

• Hérédité :  

o Hypothèse de récurrence : On suppose qu’il existe un rang 𝑘 tel que 

𝑧3𝑘 = 𝑧0 

o Au rang 𝑘 + 1 : 𝑧3(𝑘+1) = 𝑧3𝑘+3 = 1−
1

𝑧3𝑘+2
= 1 −

1

1−
1

𝑧3𝑘+1

= 1−

𝑧3𝑘+1

𝑧3𝑘+1−1
=

𝑧3𝑘+1−1−𝑧3𝑘+1

𝑧3𝑘+1−1
=

−1

𝑧3𝑘+1−1
 

−1

𝑧3𝑘+1 − 1
=

−1

1 −
1
𝑧3𝑘

− 1
= 𝑧3𝑘 = 𝑧0 

• Conclusion : On a montré que l’égalité est vraie au rang 𝑛 = 0 et qu’elle est 

héréditaire donc 𝑧3𝑛 = 𝑧0 ∀𝑛 ∈ ℕ. 

 

2. Comme 2019 = 3 × 673 alors d’après la question précédente 𝑧2019 = 𝑧0 = 1+ 𝑖 

 

3. Si 𝑧0 = 𝑧1 ceci est équivalent à 1 −
1

𝑧0
= 𝑧0  avec 𝑧0 ≠ 0 ; soit 𝑧0

2 − 𝑧0 + 1 = 0 

 

On calcule le discriminant : ∆= 1 − 4 = −3 < 0 



4 
 

Comme le discriminant est négatif, l’équation admet deux solutions complexes 

conjuguées : 

 

𝑧0 =
1−𝑖√3

2
 et 𝑧0′ =

1+𝑖√3

2
 

 

Ainsi, il y a deux valeurs de 𝑧0 pour lesquelles 𝑧0 = 𝑧1 ; 𝑧0 =
1−𝑖√3

2
 et 𝑧0′ =

1+𝑖√3

2
. 

 

Dans ce cas, si 𝑧0 = 𝑧1 alors 𝑧2 = 1−
1

𝑧1
= 1−

1

𝑧0
= 𝑧1 etc… la suite (𝑧𝑛) sera une suite 

constante. 

 

Exercice 7 : Pondichéry Avril 2017 

 

 

 

 

 

 

 


